Конец формы

Конспект занятия внеурочной деятельности по ОБЖ «Юный спасатель»

Класс: 5 класс. 
Число: 21.12.2020г.
Тема: Как уберечься от опасности на воде и водном транспорте. 

Цель урока: создать условия для формирования у обучающихся навыков безопасного поведения на водоёмах в разное время года. 

Задачи урока: 

• научить выбирать на водоёмах безопасные места для купания; 

• научить определять прочность льда; 

• познакомить с общими правилами безопасного поведения на воде и правилами передвижения по замёрзшим водоёмам. 

Планируемые результаты: 

• предметные: 

- уметь оценивать места, опасные для купания; 

- уметь определять прочность льда по ряду признаков; 

- знать правила безопасного поведения на воде и при передвижении по замёрзшему водоёму; 

- составлять алгоритм действий в опасных ситуациях на водоёмах; 

• метапредметные: 

- регулятивные – уметь самостоятельно определять цель урока, ставить и формулировать задачи, оценивать успешность усвоения; 

- познавательные – уметь искать и отбирать необходимую информацию в учебной литературе, устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения, делать выводы; 

- коммуникативные – уметь организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность, работать индивидуально и в группе, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение; 

• личностные: 

- уметь определять мотивы учебной деятельности; 

- усваивать правила личной безопасности на водоёмах в разное время года. 

Ход занятия: 

I. Организационный момент: 

- Добрый день, ребята! Давайте подарим друг другу хорошее настроение и начнём занятие. Присаживайтесь, пожалуйста! 

II. Проверка домашнего задания: 

На предыдущем занятии мы изучили погодные явления характерные для места нашего проживания и научились безопасно вести себя при их возникновении. Проверим, готовы ли вы узнать погодные явления, с которыми познакомились. Подпишите полученную карточку и впишите названия погодных явлений. 

• Терминологический диктант. (Задание выполняется под диктовку педагога, в заданном темпе.) 

1. Бурное ненастье с дождём, громом и молниями называется … (грозой). 

2. Природное явление, связанное с обильным выпадением снега при скорости ветра свыше 15 м/с и продолжительностью снегопада более 12 часов, 

называется … (снежным заносом). 

3. Тонкий слой льда, который образуется на земной поверхности после оттепели или дождя в результате похолодания, а также после замерзания мокрого снега – это … (гололедица). 

4. Ветер, скорость которого превышает 30 м/с, называется … (ураганом). 

5. Состояние атмосферы в определённом месте и в определённое время – это 

… (погода). 

6. Слой плотного льда, который образуется на земной поверхности и на предметах при намерзании капель переохлаждённого дождя и мороси обычно при температуре воздуха от 0 до -3 С, называется … (гололёдом). 

• Взаимопроверка. 

- Ребята, обменяйтесь, пожалуйста, карточками. (Ответы: 1- грозой; 2-снежным заносом; 3-гололедица; 4-ураганом; 5-погода; 6-гололёдом. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. 

- Ребята, а какое время года вам нравиться больше? (Ответы обучающихся.) 

- Встаньте, пожалуйста, те, кому нравиться осень?.. Присаживайтесь! 

Зима?.. Весна?.. Лето?...  

- А какое, по вашему мнению, самое лучшее место для отдыха в жаркую погоду? (Ответы обучающихся.) 

- …Конечно же, на берегу реки, озера или водохранилища. 

- Ребята, а вы когда-нибудь задумывались, почему на берегах некоторых водоёмов устанавливают знаки «Купаться запрещено!»? (Ответы обучающихся.) 

- Действительно, вода в процессе её промышленного использования загрязняется различными химическими веществами, становится непригодной для использования человеком и сбрасывается в реки и озёра, загрязняя их. 

Поэтому в черте города и вблизи него вниз по течению вода в реках непригодна для питья, а в некоторых местах опасна для купания. 

- К сожалению, по понятным причинам, не везде на водоёмах, где может случиться с человеком беда, его останавливает знак «Опасно!». 

Поэтому каждому человеку нужно знать ряд правил, которые уменьшат возможность несчастных случаев на водоёмах в разное время года. 

- У каждой группы на столе по одному ребусу, разгадав которые и объединив вместе, вы получите название темы сегодняшнего занятия. 

(Обучающиеся разгадывают ребус и озвучивают тему занятия.) 

II. Изучение нового материала. 

- Для оказания помощи людям, попавшим в беду на водных объектах, существует специальная служба, которая носит название ГИМС МЧС России (Государственная инспекция по маломерным судам Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий). 

- Ребята, предлагаю помочь спасателям ГИМС в их непростой работе. 

Что бы вы для этого могли сделать?.. (Ответы детей.) 

- Давайте подготовим информационный материал для обучающихся нашей школы, который расскажет, как вести себя на водоёмах в разное время года. 

- У нас две творческие группы. Первая группа поможет ребятам подготовиться к летнему отдыху на воде, а вторая – к холодному периоду, когда водоёмы покрываются льдом. 

1. Решить ситуационную задачу. 

2. Оформить памятку. 

3. Представить свою работу. 

- Внимание! При выполнении работы используйте материал 18 на стр. 90-103 учебника ОБЖ. Время на выполнение задания – 10-12 минут. 

Инструкция получена, можно приступать к работе. 

Задание 1 группы: 

1. Решите ситуационную задачу. 

Вы с товарищами решили пойти искупаться. По каким критериям вы будете выбирать место для купания? Дать устный ответ. 

2. Оформите памятку с рекомендациями «Правила безопасного поведения на воде». 

3. Представьте свою работу. 

Задание 2 группы: 

1. Решите ситуационную задачу. 

Вам необходимо перейти по льду на другую сторону реки. Что вам следует учесть при выборе направления для переправы? 

2. Оформите памятку с рекомендациями «Если вы провалились под лёд». 

3. Представьте свою работу. 

• Проверка результатов самостоятельной работы групп. 

- Итак, время истекло, давайте познакомимся с результатами работы 

первой группы (… второй группы). 

I группа. 

1. Место, выбранное для купания, должно отвечать следующим требованиям: 

- На берегу водоёма не должно быть таблички «Купаться запрещено». 

- Дно водоёма в месте купания должно быть пологим, ровным, плотным, лучше песчаным. 

- Скорость течения воды не должна быть более 10 м/мин. Не следует купаться в местах с быстрым течением. 

- Желательно, чтобы температура воды была не ниже +18 С.

- Глубина водоёма для не умеющих плавать не должна быть более 1,2 м. 

2. Памятка «Правила безопасного поведения на воде»: 

- Если вы ещё не научились плавать, то все упражнения в водоёме выполняйте около берега. Никогда не купайтесь в одиночку. Если вы решили совершить дальний заплыв, кто-нибудь должен сопровождать вас на лодке со спасательными средствами. 

- Не следует входить в воду вспотевшим и разгорячённым, сразу после приёма солнечных ванн или после подвижных игр. Прежде чем войти в воду, необходимо охладиться, отдохнуть в тени. Не рекомендуется входить в воду сразу после приёма пищи. 

Запрещается: 

- нырять и прыгать в воду в незнакомых местах; 

- заплывать за буйки; 

- выплывать на судовой ход и приближаться к судам; 

- устраивать на воде игры, связанных с захватами; 

- далеко заплывать на надувных матрасах или камерах. 

II группа. 

1. При выборе места для переправы нужно учесть прочность льда, которую можно определить по ряду признаков: 

- наиболее прочен чистый прозрачный лёд, мутный лёд ненадёжен; 

- на участках, запорошенных снегом, лёд тонкий и некрепкий; 

- в местах впадения в озеро (реку) ручьёв, речек обычно образуется наиболее тонкий лёд. 

2. Памятка «Если вы провалились под лёд»: 

- не следует беспорядочно барахтаться и наваливаться всей тяжестью тела на кромку льда; 

- постараться опереться локтём на лёд и переместить тело в горизонтальное положение (учитывайте, что выбираться нужно в ту сторону, откуда вы шли, то есть возвращаться на уже пройденную и проверенную дорогу);  

- осторожно вытащите на лёд одну ногу, затем другую; 

- постарайтесь выкатиться на лёд и без резких движений, не вставая, переместитесь подальше от опасного места (ползти в ту сторону, откуда вы шли); 

- на твёрдом льду встаньте и постарайтесь быстро добраться до жилья. 

- Молодцы, обе группы хорошо справились с сегодняшним заданием! 

III. Рефлексия. 

- Ребята, что вы для себя сегодня узнали нового? 

(Ответы детей) 

IV. Домашнее задание. 

- изучить §18, стр. 90-103, пересказать, ответить на вопросы; 

- творческое задание: подобрать материал для изучения спасательных средств на воде. 

